



# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Адресъ редак-  
ціи: уголь Лу-  
говой и Пи-  
рожковского  
переулкa, д.  
№ 27/1.

Цѣна за годо-  
вое изданіе съ  
доставкою и  
пересылкою 5  
руб. 50 к.



**№**

**8.**

За объявленія за страницу въ первый разъ 8 рублей, во второй и третій разъ по 2 руб., далѣе по 1 руб. 50 коп. За половину и четверть страницы въ соотвѣтственное число разъ меньше.

**Апрѣль 15. ГОДЪ XXXIX. 1902 г.**

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Письмо на имя Его Вы-  
сокопреосвященства.—Отъ Иркутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.  
—Отъ Министерства Финансовъ.

## Письмо на имя Его Высокопреосвященства.

27 декабря минувшаго 1901 года исполнилось десять лѣтъ со дня кончины извѣстнаго просвѣтителя инородцевъ Восточной Россіи и Сибири Николая Ивановича Ильминскаго. Система христіанскаго просвѣщенія инородцевъ, созданная Николаемъ Ивановичемъ, въ своемъ принципѣ не нова,—она современна самому христіанству и ясно выражена въ словахъ Спасителя къ апостоламъ: шедше научите вся языки (Мѡ.

28, 191). Но развитіе этого принципа и практическое примѣненіе его къ инородцамъ Россіи, принесшія столь обильные плоды, принадлежатъ незабвенному казанскому дѣятелю Н. И. Ильминскому, — онъ является основателемъ и устройтелемъ той системы просвѣщенія инородцевъ, которая въ настоящее время утвердилась во всемъ Волжско-Камскомъ краѣ и въ отдѣльных мѣстностяхъ Сибири и признается наиболѣе цѣлесообразною всѣми истинными труженниками на поприщѣ христіанскаго просвѣщенія инородцевъ.

И прежде всего основной принципъ просвѣтительной инородческой дѣятельности — воспитывать инородцевъ посредствомъ самихъ же инородцевъ выработанъ впервые Николаемъ Ивановичемъ. Инородческія школы съ преподаваніемъ на инородческихъ языкахъ, съ учителями — инородцами, съ ихъ особымъ методомъ преподаванія, цѣлесообразно направленнымъ къ воспитанію инородцевъ въ духѣ христіанской вѣры и доброй нравственности, — эти школы суть плоды глубокаго знанія инородческаго дѣла и неутомимой дѣятельности Николая Ивановича. Методъ преподаванія въ этихъ школахъ, направленный не только къ обученію, но и къ перевоспитанію инородцевъ въ духѣ христіанства, и принесшіи богатые плоды, всецѣло обязаны своимъ началомъ въ Казанскомъ краѣ ему-же. Переводы священныхъ, богослужебныхъ и религіозно-нравственныхъ книгъ на народный языкъ инородцевъ, правильные, вполне удобопонятные для сихъ послѣднихъ, начаты и организованы трудами все того же неутомимаго дѣятеля. Самое введеніе этихъ переводовъ, въ пользѣ которыхъ въ настоящее время уже не сомнѣваются, требовало отъ организатора ихъ большой энергіи и неуклонной настойчивости, такъ какъ на первыхъ порахъ встрѣтило сильное сопротивленіе во многихъ. Впрочемъ дѣятельность Николая Ивановича и его заслуги для инородческаго дѣла извѣстны: въ печати уже существуютъ обширныя сочиненія, посвященныя характеристикѣ

этой дѣятельности, которыя помогутъ любознательности лицъ, желающихъ подробно познакомиться съ заслугами его на поприщѣ религіозно-нравственнаго образованія и воспитанія инородцевъ. Лица же, посвятившія себя инородческой дѣятельности, и самые инородцы, воспитанные въ духѣ этой системы, не нуждаются въ подобной подробной характеристикѣ, — они сами лично, собственнымъ опытомъ глубоко сознали всю плодотворность этой системы и собственными глазами видѣли и видятъ, какое великое христіански — преобразующее вліяніе оказываетъ она на инородцевъ. Справедливо выражается высокопоставленный почитатель Н. И. Ильминскаго, что имя этого человѣка — родное и знакомое повсюду въ восточной половинѣ Россіи и въ далекой Сибири; — тамъ тысячи простыхъ русскихъ людей и инородцевъ оплакиваютъ его кончину, тысячи богобоязненныхъ сердець умиленно поминуютъ его въ молитвахъ, какъ великаго просвѣтителя и человѣколюбца.

По случаю десятилѣтія со дня кончины Н. И. Ильминскаго, корпорація Казанской духовной академіи, въ которой покойный 19 лѣтъ былъ профессоромъ и затѣмъ 16 лѣтъ состоялъ почетнымъ членомъ, пожелала почтить его память и проектировала учредить въ академіи стипендію имени Н. И. Ильминскаго для студентовъ миссіонерской татарской группы, преимущественно для инородцевъ, если таковыя будутъ въ составѣ академическаго курса, и для этой цѣли обратиться съ приглашеніемъ ко всѣмъ лицамъ, соприкосновеннымъ съ инородческимъ дѣломъ, откликнуться по мѣрѣ средствъ денежными пожертвованіями на осуществленіе этого проекта. До собранія надлежащаго капитала предположено проценты съ собранной суммы выдавать въ видѣ пособія вышеупомянутымъ студентамъ, не трогая основнаго капитала. Въ настоящее время этотъ проектъ утвержденъ С. Синодомъ.

Совѣтъ академіи убѣжденъ, что многочисленные почитатели Н. И. Ильминскаго и разбѣянные по всему востоку великой Россійской земли ученики и послѣдователи его съ живѣйшимъ участіемъ откликнутся на этотъ призывъ академіи.

Посему Совѣтъ академіи честь имѣеть обратиться съ покорнѣйшей просьбою къ Вамъ, Ваше Высокопреосвященство, не благоволите ли оказать Вашу помощь скорѣйшему учрежденію означенной стипендіи имени Н. И. Ильминскаго.

Вашего Высокопреосвященства, Милостиваго Архипастыря и Отца нижайшій послушникъ, Ректоръ Академіи, Епископъ *Алексій*. Секретарь Совѣта *Петръ Вознесенскій*.

### Отъ Иркутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Иркутскій Епархіальный Училищный Совѣтъ объявляетъ свою благодарность попечителямъ церковныхъ школъ: Барлукской церковно-приходской Иннокентію Иннокентьевичу Филатову за пожертвованіе въ пользу школы 125 р., Солонецкой церковно-приходской Тимоѳею Васильевичу Худоногову за пожертвованіе на школу 80 руб. и Акульшедской школы грамоты Василю Ѳеодоровичу Иванову за пожертвованіе въ пользу сей школы 50 руб.

## МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВЪ

ОБЪЯВЛЯЕТЪ ВО ВСЕОБЩЕЕ СВѢДѢНІЕ, ЧТО:

1. Высочайшее утвержденнымъ, 19-го декабря 1901 года, положеніемъ Комитета Министровъ опредѣлено продлить обмѣнъ кредитныхъ билетовъ 25 руб., 10 руб. и 5 руб. достоинствъ образца 1887 года и 100 руб. билетовъ (радужныхъ) образца 1866 г.

## До 1-го января 1903 года.

Посему означенные билеты до 31-го декабря 1902 года включительно принимаются безпрепятственно всеми правительственными кассами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 31-го декабря 1902 года:

### *Билеты въ 5, 10 и 25 рублей.*

Рисунокъ лицевой стороны билетовъ отпечатанъ густою синею краскою по свѣтлоричневому фову.

Года выпуска обозначены внизу лицевой стороны билетовъ: въ 5 р. билетъ (съ 1887 до 1894 г.)—слѣва, и въ 10 руб. (съ 1887 г. до 1892 г.)—и 25 руб. билетовъ (только 1887 г.)—по срединѣ билета.

Оборотная сторона билета содержитъ поперечный рисунокъ съ Государственнымъ гербомъ по срединѣ, крупною цифрою влѣво и извлеченіемъ изъ Манифеста вправо и отпечатана:

5	рубл. бил.	—синею краскою,
10	«	« — красною «
25	«	« --лиловою «

Сторублевый билетъ—радужный съ портретомъ Императрицы Екатерины II.

Образцы этихъ билетовъ выставлены во всѣхъ конторахъ и отдѣленіяхъ Государственнаго банка и въ казначействахъ.

II. Нижеслѣдующіе 8 родовъ кредитныхъ билетовъ оставлены въ обращеніи безъ всякаго ограниченія.

500 руб. билетъ. Цвѣтъ зеленоватый. Годъ 1898. Портретъ Императора Петра Великаго.

100 « « Цвѣтъ песочный, правая четверть бѣлая. Годъ 1898 г. Портретъ Императрицы Екатерины II.

50 « « Цвѣтъ синеватый. Годъ 1899. Портретъ Императора Николая I.

- 25 « « Цвѣтъ лиловый. Годъ 1892 или 1899. Справа—портретъ Императора Александра III, видимый на свѣтъ. Слева—Женская фигура (Россія) со щитомъ.
- 10 « « Цвѣтъ красный. Годъ 1894. Женская фигура (Россія) со щитомъ.
- 5 « « Цвѣтъ сивій. Годъ 1895. Женская фигура (Россія) со щитомъ.
- 3 « « Цвѣтъ зеленый. Года разные. Двухглавый орелъ посрединѣ. Цифра 3 слева.
- 1 « « Цвѣтъ желтый. Года разные. Двухглавый орелъ посрединѣ. Цифра 1 слева.

# П Р И В Л Е Ч Е Н І Я

## КЪ ПРКУТСКИМЪ

### Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

---

А П Р Ъ Л Ъ 15. № 8. 1902 г.

---

#### Ко гробу Господню.

(Продолженіе).

#### *Из дубу Мамврійскому.*

Еще съ вечера мы условились съ компаніонами относительно поѣздки въ Виолеемъ, къ дубу Мамврійскому, съ вечера же подрядили четырехмѣстные фургоны, а на другой день часовъ въ 6 утра мы уже размѣщались на экипажахъ.

Болѣе всѣхъ бѣгалъ и хлопоталъ В. И., который даже забылъ въ попыхахъ иностранные языки и на чистомъ московскомъ жаргонѣ покрикивалъ на плутоватыхъ возницъ.

Дорога шла отъ Яфѣскихъ воротъ мимо высохшаго султанскаго пруда («купальня Вирсавіи») чрезъ долину «Реѳалмовъ», обогренную кровью бывшихъ на ней сраженій между евреями и филистимлянами. По сторонамъ виднѣлись развалины башенъ, стѣнъ, что въ соединеніи съ пустынною, каменистою окрестностью, придавало всему печальный видъ. Съ развалинами неизбѣжно соединены какія либо историческія имена въ этой исторической мѣстности: то башня—Веніамина,—Симеона Богопріимца, то цистерны пр. Или и

«трехъ волхвовъ», поившихъ тутъ, по преданію, верблюдовъ.

Часа черезъ полтора мы достигли монастыря прор. Иліи, основаннаго въ VI в. на томъ мѣстѣ, куда скрылся пророкъ отъ гнѣва преступной Іезавели и гдѣ онъ получалъ пищу отъ ангела. Монастырь четырехугольный имѣетъ форму крѣпости съ единственной желѣзной калиткой. Вокругъ обители растутъ маслины. Отсюда, благодаря возвышенности пункта, хорошо виденъ Іерусалимъ, его окрестности и Мертвое море. Вблизи монастыря показываютъ камень, на которомъ отдыхалъ пророкъ Божій Илія. Проникнувши въ древнюю монастырскую церковь, мы отслужили молебенъ пр. Иліи, собравши тарелочкой денежную сумму сопровождавшему насъ монаху. Нужно замѣтить, что этотъ монастырь, какъ и большинство греческихъ монастырей въ Палестинѣ, сдается въ аренду, конечно, тѣмъ, — кто больше дастъ арендной платы.. Правственные качества арендатора остаются въ сторонѣ. Разумѣется, — главною заботою арендателей являются интересы наживы, но не интересы монастырей, которые остаются попрежнему бѣдны и убоги. Поэтому и игуменами такихъ обителей бываютъ нерѣдко простые монахи и весь монастырь подчасъ имѣетъ 2—3 монаховъ, да геронтиссъ...

Недалеко отъ монастыря прор. Иліи есть пространство, усѣянное мелкими, горохоподобными камнями и именуемое «гороховымъ полемъ». Народное преданіе рассказываетъ, что здѣсь проходила нѣкогда Божія Матерь мимо поселянина, сѣявшаго пшеницу. На вопросъ Пр. Дѣвы, что сѣетъ онъ, поселянинъ грубо отвѣтилъ — «горохъ». И дѣйствительно, заключаетъ преданіе, появился горохъ, но только каменный.

Спускаясь на югъ по шоссе, мы встрѣтили на дорогѣ кубической формы «памятникъ Рахили» съ куполомъ на верху. По найденнымъ надписямъ и по свидѣтельству христіанъ и евреевъ — это дѣйствительно памятникъ Рахили,

имѣвшій прежде пирамидальную форму. Въ книгѣ Бытія (35,—19, 20) читаемъ: «и умерла Рахиль (разрѣшившись Веніаминомъ) на дорогѣ въ Еффраѳу, то есть Виелеемъ. Іаковъ поставилъ надъ гробомъ ея памятникъ. Это надгробный памятникъ Рахили до сего дня». Входъ въ памятникъ закрытъ. Кругомъ памятника расположены надгробія евреевъ и мусульманъ.

Оставивши въ сторонѣ Виелеемъ (куда мы заѣхали на обратномъ пути) и съ другой стороны — большое христіанское селеніе Бетъ-Джала, гдѣ имѣется прекрасная русская школа Прав. Палест. Общества, мы приблизились къ Соломоновымъ прудамъ. Пруды, числомъ три, обложены огромными тесаными камнями. Воды ихъ соединены другъ съ другомъ подземными трубами, а черезъ водопроводъ влага стекала во дни Соломона въ Іерусалимскія водохранилища, что при храмѣ. Около прудовъ устроена башня съ проживающею въ ней турецкою стражею. Подобное же каменное зданіе находится саж. 50-ти у близъ лежащаго водоема — «запечатлѣннаго источника», о которомъ упоминается въ книгѣ Пѣснь Пѣсней (IV, 12). Источникъ бьетъ глубоко подъ землю въ изсѣченной комнатѣ, а отсюда стекаетъ въ пруды и въ Виелеемскій водопроводъ. Говорятъ, что воды этого источника охранялись печатью Соломона, почему онъ и получилъ названіе «запечатлѣннаго». Здѣсь, какъ можно догадываться изъ того же мѣста «Пѣснь Пѣсней» (ст. 12—16), находились чудные загородные сады Соломона (Экклез. II, 5, 6).

Мѣстность близъ дуба Мамврійскаго, богатая виноградными садами, пышной растительностью, рѣзко отличается отъ бесплодныхъ окрестностей Іерусалима. Начиная отъ Виелеема — «Еффраѳа» (плодородія) и кончая Хеврономъ, тянется въ междугоріи плодородная долина, изобилующая и теперь садами.

Подъѣхавши на экипажахъ по шоссе къ башнѣ, построенной на русской землѣ, мы оставили тамъ возницъ, а сами отправились пѣшкомъ по извилистымъ, каменистымъ тропинкамъ къ дубу. Пройдя съ полчаса между виноградниками, увидѣли на пригоркѣ прекрасный бѣлокаменный двухъэтажный домъ, принадлежащій рус. миссіи. Въ нижнемъ этажѣ дома находятся большія свѣтлыя комнаты для простыхъ богомольцевъ, въ верху же—очень чистыя и удобныя помѣщенія для привилегированныхъ паломниковъ. Наблюдаетъ за помѣщеніями почтенная арабка, хорошо знающая русскій языкъ, обходительная и услужливая. По прибытіи въ домъ, мы тотчасъ же взяли облаченія и отправились всей компаніей съ иконами къ дубу Мамврійскому. Вѣковѣчный старецъ—дубъ находится въ нѣсколькихъ саженьяхъ отъ дома среди дубовой рощицы, разведенной изъ желудей «патріарха». Мамврійскій дубъ обнесенъ желѣзной рѣшеткой. Съ благовѣйнымъ чувствомъ подошли мы къ гиганту, раскинувшему свои вѣтви на 120 шаговъ въ окружности и имѣющему 16 аршинъ въ обхватѣ. Нѣкоторыя изъ вѣтвей его уже засохли и упираются на подпорки, другія имѣютъ еще достаточно зелени. Въ стволѣ видныются большія дупла. По древнему христіанскому преданію подъ этимъ дубомъ имѣлъ свой шатеръ «другъ Божій» Авраамъ, принявшій здѣсь подъ видомъ трехъ странникъ трипостаснаго Господа. Уже Іосифъ Флавій видѣлъ въ этомъ мѣстѣ огромный дубъ, «современный Аврааму», во времена же Елены построена была у дуба христіанская церковь, сооруженная на мѣстѣ языческаго жертвенника. Во всякомъ случаѣ и самый видъ дуба говоритъ о томъ, что онъ—свидѣтель минувшихъ тысячелѣтій и является представителемъ Мемврійской дубравы, гдѣ обиталъ праотецъ Авраамъ. Святость же сего историческаго мѣста и глубокая древность дуба заставляютъ относиться къ нему съ глубокимъ, благовѣйнымъ чувствомъ... Какъ послѣ сего намъ рус-

скимъ не вспоминать съ благодарностью покойнаго архим. Антонина, которому мы обязаны пріобрѣтеніемъ участка въ долину «Мамвре»! Мусульмане не уступаютъ здѣсь ни за какія деньги и пяди земли и только благодаря тактичности и умѣнью архим. Антонина удалось секретно оформить покупку этого участка. Правда, — мусульмане сначала отнеслись къ такому событію съ фанатизмомъ и даже подожгли было священный дубъ, но потомъ фанатизмъ ихъ смягчился временемъ и добрымъ отношеніемъ русскихъ.

Прибывши къ дубу, мы размѣтили въ стволѣ его иконы и отслужили при пѣніи трехъ псаломщиковъ молебенъ Животворящей Троицѣ. Служба подь открытымъ небомъ, въ священной мѣстности предь тысячелѣтнимъ, уже умирающимъ старцемъ — дубомъ произвела на насъ неизгладимое впечатлѣніе.

Послѣ молебна мы напились въ домѣ чаю и любовались съ террасы роскошнымъ видомъ на прилегающіе сады, зеленѣющія горы. Намъ передавали, что въ ясный день отсюда видны воды Средиземнаго моря. Вообще у дуба Мамврійскаго мы получили массу духовнаго наслажденія и мысленно переносились ко днямъ праотца Авраама, когда здѣсь было еще лучше, еще прекраснѣе и земля, какъ бы источала медъ и млеко...

Поблагодаривши гостепріимную арабку и получивши отъ нея на память желудковъ Мамврійской роци, мы тѣмъ же путемъ отправились къ экипажамъ. Сѣздить въ близлежащій Хевронъ (2—3 в.) намъ отсовѣтовали кавасы въ Іерусалимѣ. Хевронъ, связанный съ именемъ Авраама и славящійся его усыпальницей, гробами Исаака и Іакова, въ настоящее время — городъ исключительно мусульманскій. Мусульмане въ Хевронѣ въ особенности фанатичны, въ особенности дерзки и нахальны по отношенію къ паломникамъ. И хорошо мы сдѣлали, что не поѣхали въ Хевронъ и плохо

мы сдѣлали, что тронулись обратно не сразу все вмѣстѣ, а въ разбивку: одинъ экипажъ слѣдовалъ отъ другого на  $\frac{1}{2}$  в., на версту. Послѣ оказалось, что Теръ—С., оставшіяся съ дамами позади всѣхъ, подвергся придирамъ возницы и насмѣшкамъ отъ подоспѣвшихъ мусульманъ. Нѣкоторые начали бросать въ Теръ—С. камни, и думаю, что только храбрость псаломщика—горца, да его выдающееся тѣлосложеніе и рѣшительность дѣйствій спасли его самого и спутницъ отъ большихъ непріятностей... Послѣ такого инцидента мы дали другъ другу обѣщаніе путешествовать не разбиваясь, тѣсной компаніей и по возможности въ сопровожденіи кавасовъ.

Подѣхавши опять къ Соломоновымъ прудамъ, мы свернули съ Іерусалимской дороги налѣво и отправились къ Виелеему, расположенному на возвышенности (400 саж. надъ уровнемъ моря) среди матовой зелени маслинъ и виноградныхъ садовъ. Виелеемъ, называемый градомъ Давидовымъ (отрокъ—Давидъ пасъ здѣсь стада Іессея), означаетъ въ переводѣ «хлѣбъ», какъ бы предзнаменовавши своимъ наименованіемъ «Хлѣбъ Небесный», спешій для питанія вѣрующихъ. Въ этомъ событіи все величіе града «малаго между тысячами Іудиными», ибо изъ него, по свидѣтельству пророка произойдетъ (и уже произошелъ) Вождь, который упасетъ народъ Мой Израиля» (Мих. V, 2). Потому то Виелеемъ—самый священный послѣ Іерусалима градъ для всѣхъ христіанъ всего міра. По внѣшнему своему виду Виелеемъ ничѣмъ не отличается отъ другихъ восточныхъ городовъ: тѣ же плоскія крыши и узкія улицы. Главная святыня города—храмъ Рождества Христова находится на восточномъ холмѣ между монастырями греческимъ, латинскимъ и армянскимъ, такъ что изъ за высокихъ стѣнъ съ улицы храма и не видно. Проникнувши съ улицы во дворъ греческаго монастыря, мы были проведены грекомъ—монахомъ по вьющимся лѣстницамъ въ монастырскіе пріюты для богомольцевъ, гдѣ помы-

лись отъ дорожной пыли. Архіепископъ Вилеємскій въ это время былъ въ Іерусалимѣ, почему мы прямо и прошли въ Храмъ Рождества Христова. Храмъ этотъ — одинъ изъ самыхъ древнихъ и прекрасныхъ по архитектурѣ — воздвигнутъ былъ на мѣстѣ Рождества Христова Св. Еленой, которая предварительно разрушила бывшія здѣсь капища Венеры и Адониса. Капища построилъ все тотъ же осквернитель христіанскихъ святынь Импер. Адріанъ (въ 135 г.). Базилика Св. Елены была расширена Юстиніаномъ и зодческая цѣльность ея была попорчена не столько непріятельскими нашествіями, сколько внутренней передѣлкой и перестройкой въ 1841 году. Храмъ Рождества Христова имѣетъ форму креста, западная оконечность котораго  $9 \times 12$  саж. принадлежитъ католикамъ. Эта часть храма отдѣлена отъ трехъ другихъ оконечностей креста, столь же обширныхъ, какъ и первая, поперечною стѣною. Стѣна поставлена греками во избѣжаніе частыхъ кровавыхъ столкновеній съ католиками, каковыя столкновенія впрочемъ не прекратились и теперь\*), почему къ стыду христіанъ въ вертепѣ Р. Хр. постоянно стоитъ турецкая стража въ полномъ вооруженіи.

Храмъ раздѣляется на нѣсколько частей великолѣбною розовою колоннадою. Кое-гдѣ сохранилась мозаика, мраморъ же со стѣнъ и пола взятъ былъ на постройку мечети въ Іерусалимѣ. Мусульмане относятся съ почтеніемъ къ вертепу и приходятъ сюда на поклоненіе Ишѣ (Іисусу) не болѣе трехъ человѣкъ заразъ.

Около южной стороны храма противъ входа изъ греческаго монастыря находится мраморная восьмиугольная крещальня съ греческою надписью: «въ память, и упокоеніе и во оставленіе грѣховъ рабовъ, имена которыхъ Господь знаетъ».

\*) Въ 1893 г. во время драки произошло даже убійство. *Авт.*

Алтарь во имя Рож. Христова, принадлежащій грекамъ, возвышается на нѣсколько ступеней надъ поломъ каѳоликона. Въ алтарь сохранилась мозаика временъ Мануила Комнена. По бокамъ алтаря съ сѣверной стороны и южной стороны три придѣла: греческій, армянскій и конскій. Около правого и лѣваго клиросовъ противъ придѣльныхъ престоловъ спускаются двѣ лѣстницы (одна въ 16 ступ., другая въ 13) въ вертепъ Рож. Христова, находящійся подъ главнымъ алтаремъ. Вертепъ имѣетъ около 6 саж. длины и 2 с. ширины, освѣщается онъ исключительно 15 лампадами и подсвѣчниками. Стѣны и полъ вертепа облицованы мраморными плитами, а такъ же первыя украшены еще и драгоценными шелковыми тканями. Мѣсто Рождества Христова заключается въ углубленіи восточной стѣны. Оно обозначено серебряною звѣздою съ драгоценными камнями. Вокругъ звѣзды латинская надпись: «здѣсь отъ Дѣвы Маріи родился Іисусъ Христосъ». Здѣсь Богородица «родила Сына Своего Первенца, и спеленала Его, и положила Его въ ясли» (Лук. 2, 7) и такъ обр. совершилась «великая тайна благочестія: Богъ явился во плоти» (I къ Тимоѳ. III, 16). Налѣво въ разстояніи сажени виднѣется углубленіе на подобіе ящика, стѣны котораго обложены мраморомъ. Это—«ясли». Сюда Богоматерь положила спеленаннаго Младенца. «Ясли» принадлежатъ католикамъ, равно и находящійся напротивъ придѣлъ «трехъ волхвовъ», принесшихъ дары и совершившихъ поклоненіе Господу.

Отъ святаго вертепа Рожд. Христова идетъ въ сторону узкій подземный проходъ. Въ этомъ корридорѣ находится пещера Іосифа обручника съ престоломъ. По преданію, тутъ Іосифъ получилъ отъ ангела повелѣніе бѣжать въ Египетъ отъ ехиднаго Ирода. Далѣе по галлерей внизъ—часовня невинно-избѣженныхъ за Христа младенцевъ, погребенныхъ здѣсь. Еще далѣе—келія и гробница блажен. Іеронима. Блаж. Іеро-

нимъ 38 лѣтъ провель въ этой келіи, трудясь надъ переводомъ бібліи на латинскій языкъ. Переводъ Іеронима послужилъ основаніемъ для «Vulgata».

Поклонившись по примѣру волхвовъ родившемуся въ вертепѣ Божественному Младенцу, мы прочитали «Рождество Твое, Христе Боже нашъ»... Пришелъ намъ на память церковный призывъ: «странно Бога вочеловѣчшася видяще, устранимся суетнаго міра и умъ на божественное возложимъ».. И вертепъ, и убогія ясли раскрываютъ для сердца христіанина великую тайну благочестія: «на сіе бо Богъ сниде, да насъ на небеса возведеть»...

Пока мы были въ вертепѣ, — въ каѳоликонѣ уже началось вечернее богослуженіе, и мы поспѣшили выбратъся на верхъ, чтобы принять молитвенное участіе въ прошеніи, благодареніи и славословіи... «Слава въ вышнихъ Богу»!

Послѣ вечерни мы по приглашенію монаха отправились къ прибывшему изъ Іерусалима греч. архіепископу Стефану Ѡворскому. Записавши въ книгу своихъ родственниковъ, мы были благословлены архіепископомъ и получили отъ него четки, иконку Рожд. Христова и на память фотографическую карточку съ собственноручною надписью архіепископа.

Помѣщенія для паломниковъ въ Виѳлеемѣ пріятно удивили насъ удобствами и чистотою. Самое страннопріимное зданіе обширное, съ толстыми и высокими стѣнами, какъ въ крѣпости, принадлежитъ Святогробскому братству и возведено сравнительно въ недавнее время.

На другой день утромъ мы опять отправились въ греческій храмъ, гдѣ уже начались часы. Непріятно поразило насъ поведеніе служащаго іеромонаха: онъ, частенько выходя изъ алтаря, проходилъ между паломниками, убѣждая послѣднихъ покупать просфоры. Одинъ изъ возгласовъ этого іеромонаха совершилъ около свѣчнаго ящика... Другой іеро-

монахъ, а можетъ быть и простой монахъ, таинственно подмигиваль намъ, завель насъ послѣ Богослуженія въ алтарь и настойчиво предлагаль кунить у него рѣзную перламутровую иконку, пугливо озираясь по сторонамъ... Очевидно, онъ боялся не столько святости мѣста, сколько своихъ собратій.

Напившись чаю и закусивши, мы всё компанією отправилися въ городъ въ лавки виолеемскихъ жителей, славящихся ремесломъ священныхъ издѣлій изъ камня, дерева и перламута.

Изъ разныхъ лавокъ выбѣгали продавцы и сманивали насъ именно къ себѣ, говоря, что у нихъ или дешевле, или что конкурентъ ихъ—католикъ. Однимъ словомъ получалось тоже, что бываетъ въ рядахъ провинціального русскаго города, гдѣ покупателя рвутъ на клочки.

Въ одной изъ лавокъ мы купили на память себѣ и для раздачи знакомымъ большой узелъ различныхъ иконокъ, крестиковъ и четокъ. Выдѣлка довольно грубоватая, особенно страдаетъ рѣзба, если ее сравнить, напр., съ Кіево-печерскою. Есть все же вещицы довольно оригинальныя. Намъ поглянулась рѣзная изъ маслины чернильница, имѣющая видъ группы: верблюдь, а впереди его — погонщикъ съ палкою. Чернильница очень массивная. Хороши также складные подсвѣчники, и плохо было несомнѣнно только то, что мы немножко увлеклись и оставили въ лавкѣ болѣе денегъ, чѣмъ слѣдовало...

Жители Виолеема—народъ бойкій, промышленный и работающій. Вокругъ Виолеема раскинулись плодородныя поля съ пшеницею, просомъ, кукурузою, тянутся виноградники и маслины. Сказать развѣ еще то, что жители Виолеема—самый красивый въ Палестинѣ народъ, въ особенности граціозны и прелестны женщины. Близну лица жителей объясняютъ

примѣсью европейской крови появившейся со времени еще крестоносцевъ.

Вблизи греческаго монастыря саж. въ 100 находится Млечная пещера Богородицы. Преданіе говоритъ, что сюда скрылась отъ Ирода до бѣгства въ Египетъ Богоматерь и кормила здѣсь грудью Младенца. Нѣсколько капель млека упали на камень, который получилъ силу сообщать молоко матерямъ, страдающимъ худосочиємъ. Поэтому и теперь матери (даже мусульманки) берутъ изъ млечной пещеры бѣловатый камень, распускаютъ его въ водѣ и пьютъ.

Окрестностей Виелеема съ долиной и пещерой пастырей, съ монастырями Георгія, преп. Оросіа и нѣкоторыми пещерами мы не посѣтили и думаемъ безъ особаго для себя ущерба.

Придя въ монастырь Рожд. Христова, мы на тѣхъ же экипажахъ, обременные покупками, вернулись въ Іерусалимъ. У насъ аккуратно осталось времени на то, чтобы напиться чаю, записать свои впечатлѣнія въ памятную книжку и подкрѣпиться сномъ для новаго путешествія по святымъ мѣстамъ Палестины. Завтра ѣдемъ въ Горній градъ Іудовъ.

(Продолженіе будетъ).

### О положеніи епархіальныхъ и окружныхъ сѣздовъ духовенства.

Въ «С.-Петербургскихъ Вѣдомостяхъ» помѣщена замѣтка о духовномъ самоуправленіи. Подъ этимъ выраженіемъ авторъ разумѣетъ право духовенства собираться на окружные и общепархіальные сѣзды для разсужденія о дѣлахъ училищъ, свѣчномъ заводѣ и эмеритальной кассѣ. Право это дано духовенству въ эпоху освободительныхъ реформъ въ соотвѣтствіе съ учрежденными въ гражданскомъ вѣдомствѣ уѣздными

и губернскими земскими собраниями. Сравнивая эти аналогичныя учрежденія, авторъ находитъ большое между ними различіе. «Постановленія земскихъ собраній представляются на утвержденіе начальниковъ губерній; нѣкоторыя изъ нихъ, но однако же не всѣ, губернаторы могутъ не утвердить, — такъ что въ общемъ собраніямъ оставлено достаточное поле для самодѣтельности. Постановленія сѣздовъ духовенства представляются на утвержденіе епископа и епископъ можетъ не утвердить не нѣкоторыя только, но рѣшительно всѣ постановленія; мало того, можетъ не утвердить избраннаго духовенствомъ предсѣдателя сѣзда и назначить своего; на долю духовенства остается такимъ образомъ — не дѣло дѣлать, а только разсуждать, и когда выработанное путемъ долгихъ разсужденій то или другое рѣшеніе будетъ епископомъ отвергнуто и, вмѣсто него, указано иное, то записать въ своихъ журналахъ: «уполномоченные слушали резолюцію его пресвященства и постановили: исполнить».

«Разъ все должно дѣлаться по волѣ епископа, продолжаетъ авторъ, — то спрашивается, для чего же сѣзды? Для чего духовенство отрывается отъ приходовъ, отъ домашнихъ занятій, отъ полевыхъ работъ, и вводится въ дорожные расходы и безпокойство? Если все должно дѣлаться по волѣ епископа, то пусть одинъ онъ и дѣлаетъ все. Духовенство будетъ исполнять всѣ его распоряженія съ обычною готовностью. Если же, напротивъ, духовенству дано право разсуждать о нуждахъ его дѣтей, то пусть оно приводитъ въ исполненіе то, что находитъ нужнымъ. Можно быть увѣреннымъ, что никто не можетъ знать нужды духовенства лучше его самого. И духовенство не настолько глупо, чтобы не сумѣло устроить судьбы дѣтей своихъ безъ посторонней помощи чьей бы то ни было. Никто не хочетъ умалить права епископовъ, но согласитесь, что сѣзды духовенства и толкотня на нихъ безъ исполненія не имѣютъ смысла. Желан-

тельно дать право духовенству приводить въ исполненіе свои постановленія, или же отнять у него право собирать съѣзды и дѣлать на нихъ свои постановленія. Многолѣтніе опыты показали уже, что такого рода съѣзды ведутъ лишь только ко враждѣ между епископомъ и духовенствомъ, чего никто совсѣмъ не желалъ бы.

Нарисованная картина требуетъ нѣкоторыхъ существенныхъ поправокъ. Прежде всего нужно сказать, что бывали съѣзды, поражавшіе, несмотря на свою самостоятельность, малоплодностію и малоосновательностію своихъ рѣшеній. Зависѣло же это оттого, что депутаты являлись на съѣздѣ неподготовленными, безъ опредѣленныхъ инструкцій отъ своихъ довѣрителей, иногда безъ яснаго даже представленія, о чемъ будетъ рѣчь на съѣздѣ. Естественно, что въ результатѣ получались рѣшенія не совсѣмъ удачныя и епархіальной власти приходилось возмѣщать и исправлять недостатки. Источникъ неурядицы заключался въ томъ, что не была должнымъ образомъ организована подготовительная работа и не давалось духовенству возможности предварительно, на собраніяхъ для выбора депутатовъ, обсуждать вопросы, предложенные къ разрѣшенію на съѣздѣ, и снабжать депутатовъ соотвѣтствующей инструкціей.

Съ тѣхъ поръ, какъ въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ стали печататься перечни занятій съѣздовъ задолго до ихъ созванія, а иногда и спеціальныя статьи, посвященные обсужденію болѣе важныхъ вопросовъ, положеніе вещей измѣнилось—и духовенству открытъ путь къ активному участию въ своемъ собственномъ дѣлѣ, и уполномоченными на съѣздахъ стали выступать лица, вполне отвѣчающія мыслямъ и желаніямъ избравшаго ихъ духовенства. Затѣмъ, исторія епархіальныхъ и окружныхъ съѣздовъ представляетъ намъ не мало примѣровъ замѣчательнаго единодушія между епископами

и уполномоченными духовенства. Бывали случаи, когда епископы лично принимали участие въ трудахъ сѣздовъ, помогали своимъ руководствомъ и указаніями, поощряли къ все-сторонней разработкѣ вопросовъ и безпрекословно санкціонировали принятыя сѣздами рѣшенія. Не ограничиваясь тѣснымъ кругомъ чисто-хозяйственныхъ вопросовъ, они, частію по собственной инициативѣ, частію по желанію уполномоченныхъ, дозволяли сѣздамъ подвергать обсужденію и болѣе серьезные вопросы—о постановкѣ пастырскаго дѣла, устройствѣ миссіи и пр. Результаты, полученные отъ такого согласія и взаимодѣйствія съ архипастырями, были самыя благодѣтельные, — поднимали энергію, возбуждали ревность въ духовенствѣ и надолго оставляли по себѣ свѣтлыя воспоминанія. Но нельзя отрицать, что въ практикѣ сѣздовъ духовенства бывали и случаи противоположнаго свойства, — когда между представителемъ епархіальной власти и сѣздами устанавливались отношенія чисто-формальныя, бумажныя, сѣзды рѣшали одно, а епархіальная власть указывала другое, и уполномоченные разѣзжались по домамъ съ тягостнымъ чувствомъ недовольства своимъ епископомъ и сознанія безплодности потраченнаго труда, времени и денегъ на проѣздъ и прожитье. Въ этихъ случаяхъ происходило обыкновенно одно изъ двухъ: если заблуждался сѣздъ, а епископъ указывалъ ему только правильный путь, то, несмотря на временное недовольство, духовенство въ концѣ концовъ убѣждалось въ своей неправотѣ и епископскій авторитетъ оставался незыблемымъ; если же правда была на сторонѣ сѣзда, то авторитету епископа наносился нравственный ударъ, потому что колебалась вѣра въ него, какъ носителя и защитника справедливости и законности. Очевидно, что даже въ интересахъ охраненія епископскаго престижа необходимо нѣсколько измѣнить правила о сѣздахъ духовенства. Существуетъ на этотъ счетъ мнѣніе, что для полного упоря-

доченія дѣла достаточно установить съ твердостью право епископа «утверждать» постановленія сѣзда, но не предписывать къ исполненію собственныя рѣшенія. Съ этимъ мнѣніемъ едва ли можно согласиться: во-первыхъ, нѣтъ надобности вводить порядокъ, который могъ бы быть истолкованъ въ смыслѣ ограниченія епископской власти, а во-вторыхъ, понятіе объ «утверженіи» чрезвычайно эластично и опасно. Подъ прикрытіемъ этого слова можетъ быть совершено явное нарушеніе закона, и въ итогѣ, при видимомъ торжествѣ власти, — потрясеніе въ дѣйствительности ея авторитета и подрывъ къ ней уваженія. Намъ думается, есть другой болѣе практичный и цѣлесообразный способъ выхода изъ затрудненія. Это именно — разграниченіе между предметами занятій сѣзда, требующими одобренія епархіальной власти, и предметами, окончательно рѣшаемыми сѣздомъ и только доводимыми до свѣдѣнія епархіальной власти. Такое разграниченіе ничего кромѣ пользы не принесло бы, а между тѣмъ не заключало бы въ себѣ и тѣни посягательства на архіерейскія права. Существуетъ же, напр., по уставу духовно-учебныхъ заведеній извѣстный кругъ дѣлъ, окончательно рѣшаемыхъ совѣтомъ и правленіемъ этихъ заведеній? Существуютъ же цѣлыя учрежденія подъ именемъ церковно-приходскихъ попечительствъ, въ которыхъ духовенству принадлежитъ дѣятельная роль и которыя даже основываются помимо епархіальной власти (лишь съ доведеніемъ о томъ до ея свѣдѣнія) и контролю епархіальной власти не подлежатъ? Если самостоятельность въ извѣстной области духовно-учебныхъ заведеній и церковно-приходскихъ попечительствъ не повлекла къ вреднымъ послѣдствіямъ и даже принесла пользу, то нѣтъ основаній бояться самостоятельности въ разумныхъ предѣлахъ и сѣздовъ духовенства.

(Церк. Вѣстн.)

## Первое посѣщеніе Св. Иконою Богоматери, именуемой Казанскою, с. Ичерскаго, Кирен- скаго уѣзда.

16 и 17 марта с. г., суббота и воскресенье великаго поста были днями особенной радости и благодатнаго утѣшенія въ нашемъ, отдаленномъ отъ епархіальнаго г. Иркутска, приходѣ. Въ этихъ числахъ наши Ичерцы-крестьяне въ первый разъ удостоились принять къ себѣ св. икону Бож. Матери изъ Иркутскаго кафедральнаго собора, особенно всѣми чтимую\*). Дорогая гостя пробыла въ нашей Ичерѣ 2 дня. Въ теченіе этого времени было совершено сопровождающимъ св. икону соборнымъ причтомъ много молебновъ въ домахъ прихожанъ, а мѣстнымъ священникомъ въ храмѣ, въ квартирѣ своей и церковно приходской школѣ.

Св. икона каждый разъ сопровождалась многочисленною толпою молящихся, большая часть коихъ пріѣзжала изъ другихъ деревень лежащихъ ниже Ичеры по теченію р. Лены. Жители сихъ послѣднихъ и доселѣ жалѣютъ, что «Богоматерь» не дошла до ихнихъ жилищъ и деревень, въ виду краткости времени до Св. Пасхи, когда причту нужно спѣшить явиться къ мѣсту своего служенія.

Религіозное воодушевленіе по случаю прибытія иконы было настолько сильно, что одна дѣвушка, проникнутая любовію къ «Владычицѣ», испросила себѣ дозволеніе пробыть всю ночь предъ св. образомъ въ нашемъ храмѣ, гдѣ и молилась до самаго разсвѣта. Кромѣ того купленные у соборянъ мѣстнымъ священникомъ религіозно-нравственныя книжки быстро въ данное время распространяются. Совѣтуемъ на будущій разъ потрудиться захватить съ собой изъ соборнаго

\*) Въ минувшіе годы Св. Икона крайнимъ предѣломъ своимъ въ Киренск. уѣздѣ имѣла Петро-Павл. прихода сел. Сполошинское, откуда и возвращалась въ Иркутскъ, а нынѣ, слава Богу, достигла Ичеры.

склада побольше книжекъ съ описаніемъ Казанской иконы Богоматери, такъ какъ спросъ на таковыя былъ громадный.

Прибытіе въ нашу Ичеру св. иконы Богоматери разсѣяло многія недоумѣнныя представленія нашихъ ичерцевъ. Еще до прибытія святыни у насъ проциркулировали между прочимъ слухи такого рода, что ходящіе съ иконой «приклады въ жертву берутъ только такіе, которые видимо Сама Владычица покажетъ. Напримѣръ, говорятъ, если полотенце, шаль, платокъ или какая лента прильнетъ, когда поднесутъ ее къ образу, то ужъ это возьмутъ, какъ угодное, отъ желанія сердца». . Это у насъ на Ленѣ. — А въ деревняхъ Киренскаго же. уѣзда, расположенныхъ по Тунгузскѣ, по поводу пошенія Божіей Матери, какъ слышно, созданъ другого рода рассказъ. «Принесли икону въ деревню къ одной бѣдной старухѣ. Она попросила отслужить молебенъ. Отслужили. Затѣмъ нужно нести изъ избы икону въ другой домъ для молебствія, а поднять ее отъ скамьи никакъ не могутъ. Батяка спрашиваетъ: «кайся, бабушка, что это, отъ чего?» Старуха, какъ ни мялась, была вынуждена «открыться». Оказалось, что старуха продала свою шубу за два рубля цѣловальнику, которые она и употребила въ уплату за свѣчи. Икона тогда только сдвинулась съ мѣста, когда батюшка вынулъ изъ кармана 2 р. и отдалъ ихъ старухѣ на выкупъ шубы».

Желательно было бы, чтобы отношеніе сей святыни совершалось здѣсь почаще и простиралось бы подальше въ глубь Ленскихъ весей, а не до Ичеры только. Наша окраина еще мало культурна. И такія событія, какъ хожденіе со св. иконою, вызывая подъемъ христіанской благонастроенности, лишній разъ побуждаютъ и большее число лицъ противъ обыкновенія заглянуть въ храмъ Божій, и лишній разъ вызываютъ вздохъ сокрушенія, давая вмѣстѣ съ благодатнымъ

подкрѣпленіемъ и удовлетвореніе религіозно-нравственнаго чувства.

Священникъ *Константинъ Холмовскій*.

Ичера, Киренскаго уѣзда, 22 марта 1902 г.

### З Е М Л Е Т Р Я С Е Н І Е .

30 марта въ Иркутскѣ, второй уже разъ въ теченіе марта, было довольно сильное землетрясеніе. Первый и самый сильный толчекъ былъ въ 6 ч. 40 м. утра. Ему предшествовало дрожжаніе почвы, продолжавшееся 3 - 4 секунды, сначала незначительное, затѣмъ вдругъ усилившееся и закончившееся толчкомъ, настолько сильнымъ, что падала посуда и отваливалась щекатурка. При этомъ слышался шумъ, похожій на шумъ нѣсколькихъ экипажей, катящихся по гладкой мерзлой землѣ. Въ 7 ч. 30 м. и 7 ч. 35 м. чувствовались два другіе удара, менѣе сильные, чѣмъ первый, но сопровождавшіеся болѣе сильнымъ шумомъ. Кромѣ того въ промежутокъ между ними замѣтно было и еще нѣсколько незначительныхъ сотрясеній. Послѣдній замѣтный ударъ былъ въ 8 ч. 14 м. Онъ былъ нѣсколько сильнѣе двухъ предыдущихъ, но значительно слабѣе перваго. Шума во время его тоже не было слышно. Настоящее землетрясеніе отличалось отъ бывшаго 10 марта тѣмъ, что 10 марта сотрясенія были болѣе замѣтны въ нижней части города, ближе къ р. Ангарѣ, теперь же удары были болѣе чувствительны въ нагорной части города.

Въ тоже почти время, какъ въ Иркутскѣ, землетрясеніе было замѣтно въ с. Лиственичномъ въ 60 верстахъ отъ Иркутска и въ с. Снѣжномъ на южномъ берегу Байкала. Въ Снѣжномъ, какъ сообщаетъ «Вост. Обзор.», первое сотрясеніе почвы было въ 6 ч. 58 м. по мѣстному времени, т. е.

нѣсколько позднѣе, чѣмъ въ Иркутскѣ, второе въ 7 ч. 20 м. и третье въ 7 ч. 42 м. Второе и третье сотрясенія въ Снѣжномъ, очевидно соотвѣтствуютъ второму и третьему ударамъ въ Иркутскѣ, но только раздѣляются болѣе длиннымъ промежуткомъ времени. Четвертый же ударъ, бывшій въ Иркутскѣ въ 8 ч. 14 м., видимо, совсѣмъ не чувствовался въ Снѣжномъ, но за то первый ударъ въ Снѣжномъ былъ значительно сильнѣе, чѣмъ въ Иркутскѣ, по крайней мѣрѣ «Вост. Обзор.» сообщаетъ, что во время его дома трещали, люди еле удерживались на ногахъ, а въ винныхъ лавкахъ бутылки слетѣли съ полокъ. По полученнымъ позднѣе извѣстіямъ, землетрясеніе чувствовалось и на ст. Мишихъ Заб. ж. д. Какъ и въ Иркутскѣ, оно сопровождалось гуломъ. Гулъ начинался гдѣ-то на озерѣ Байкалѣ и шелъ къ берегу, затѣмъ терялся въ горахъ. Землетрясеніе наблюдалось толчками, сопровождавшимися дрожаніемъ почвы. Каждое изъ содроганій, которыхъ было пять, длилось секундъ по 10. Четыре раза наблюдался звонъ стеколъ въ столбовыхъ фонаряхъ, звонъ абажуровъ на лампахъ, качаніе кронштейна у станціоннаго колокола, колебаніе мебели, кроватей, качаніе стѣнъ, качаніе вагоновъ пассажирскаго поѣзда № 3, звонъ листового желѣза, находящагося въ кучахъ. Явленіе наблюдалось съ одинаковой силою на самой станціи и безъ исключенія всѣми въ пяти жилыхъ домахъ. За версту отъ станціи на пути ощущалось ремонтными рабочими. Каждый толчекъ сопровождался подземнымъ, съ перекатами, гуломъ. Каждый разъ явленіе начиналось съ толчка.

# О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

## ИМПЕРАТОРСКОЕ

### Православное Палестинское Общество

доводить до общаго свѣдѣнія, что съ 1 января сего 1902 г. имъ установлены новыя паломническія книжки для проѣзда въ Иерусалимъ и на Аѳонъ.

<p>Черезъ Одессу:</p> <p>Отъ Иркутска черезъ Челя- бинскъ, Воро- нежъ и Кіевъ.</p>	До Иерусалима и обратно.						До Аѳона и обратно.		
	III кл. жел. дороги и II кл. на пароходѣ.				III кл. безъ		III кл. безъ		
	Съ прод. на парох.		Безъ прод. на парод.		продов.		продов.		
	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.	
		213	50	158	50	89	50	75	50

Вышепоименованныя паломническія книжки продаются у уполномоченныхъ Общества.

Въ Иркутскѣ: у протоіерея Михаила Оивейскаго и протодіакона Иннокентія Евтифѣева, Каѳедральный соборъ.

2—2

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:— Ко гробу Господню.— О положеніи епархіальныхъ и окружныхъ съѣздовъ духовенства.— Первое посѣщеніе Св. Иконою Богоматери, с. Ичерскаго.— Землетрясеніе.— Объявленіе.

Редакторъ, священникъ **И. Подгорбунскій.**

Печатать разрѣшается. Цензоръ, преп. Ирк. Дух. Семинарія **К. Макарьинъ.**  
11 апрѣля 1902 года.

Иркутскъ, 1902 г. Типографія Сизыхъ, Большая улица, д. Милевскаго.